

国内地下“代孕黑市”畸形繁荣，各种纠纷和风险与日俱增

代孕地下产业链真相大揭秘

近年来，国内地下“代孕黑市”呈现畸形繁荣，因代孕而产生的各种纠纷和风险也与日俱增。近年来，国家卫生健康部门查处了多起涉嫌从事代孕违法违规活动的案件。但记者调查发现，这些查处的案件仅是“代孕黑市”的“冰山一角”。

提供多种“套餐”服务，包括亲子鉴定“一条龙”报价70余万元

多次试管婴儿失败后，成都一对40多岁的夫妻想到了找人代孕这条路。“我老公说，不生孩子就离婚。想到这么多年的夫妻感情，实在没办法，只能到处试。”42岁的秦帆（化名）无奈地说。

秦帆说，他们找了一家广州的代孕中介，报价90万元，去泰国代孕。目前，夫妻两人正在凑钱准备一试。

虽然我国法律明确禁止医疗机构和医务人员实施任何形式的代孕技术，但近年来，代孕地下产业链却日趋活跃，规模不断扩大，并将隐秘的触角延伸到普通人身。记者调查发现，在不少妇产科医院的厕所门板上，“代孕”“卖卵”“包生儿子”等小广告特别多。

据知情人透露，代孕分为三种：一是精子、卵子由需求方提供，体外受精后进行胚胎移植，借用代孕妈妈的子宫孕育；二是仅精子来自需求方，卵子由供卵者提供，由代孕妈妈孕育；三是仅卵子由需求方提供，用第三方的精子进行体外受精后，由代孕妈妈孕育。一些代孕中介也根据需求提供多种“套餐”服务，明码标价。

记者以客户身份联系到湖南长沙一家名为“添宝儿医疗”的客服小傅。据她提供的价格表看，仅供卵或者供精并提供移植手术的费用为11万元，仅代孕的费用为35万元。涵盖供卵、移植、代孕、亲子鉴定“一条龙”服务，承诺两年抱到宝宝的“零风险”套餐是73.8万元。

记者在天眼查上搜索“添宝儿医疗”的信息显示，“添宝儿医疗”所属企业为武汉添宝儿医疗服务有限公司，经营范围为健康咨询（不含诊疗）、医疗系统软件开发、医疗信息咨询、医疗设备技术咨询和技术服务。供卵、移植等属于诊疗手术，并未在其经营范围之内。

与其相关的竞品信息显示，有36家企业提供类似服务，这些企业在广东、北京、云南、四川等地，简介中大都有“试管婴儿咨询服务”关键词，但几乎均没有诊疗手术资质。

记者走进成都一家所谓的“生殖健康咨询”公司，该公司表面上是

给不孕不育患者提供健康咨询和海外就医途径，实际上也做代孕中介，公司官方微博上还公然提及“感谢代孕妈妈”等内容。当记者提出想了解代孕套餐细节和相关合同时，对方则提高警惕，要求登记个人身份证号并出具结婚证。

背后多重风险：代孕妈妈多在“黑诊所”诊疗，存缺陷子女或被父母嫌弃

记者调查发现，大龄失独家庭、因病失去自主孕产能力的人群是代孕核心群体。

虽然目前我国明令禁止开展代孕服务，但这并没有遏制住代孕行业野蛮扩张的步伐。代孕转入地下，一些人出高价走非法途径。非法代孕打破了传统生育观念和生育秩序，带来一系列医疗、法律、伦理等风险。

一是医疗风险。浙江大学医学院附属妇产科医院生殖内分泌科主任朱依敏介绍，正规医院的取卵手术对环境要求高，必须无菌、恒温。而大部分地下代孕，往往寻找非正规诊所取卵，存在消毒不彻底、器械重复使用、操作不规范等问题，供卵者和代孕母亲有可能遇到健康风险。

家在四川成都的韩女士（化名）2017年通过中介介绍当了“代孕妈妈”。韩女士说，植入胚胎手术是在一家地下黑诊所进行的。但在孕育期的第3个月，韩女士去医院进行检查时突然发现感染了梅毒。客户因此反悔，要求韩女士做流产手术。韩女士担心年龄较大，做流产手术损害身体健康，自己选择生下孩子。如今，这个孩子已经3岁，但由于身份问题，一直无法登记落户。

二是法律风险。近年来，因代孕引发的法律纠纷多发，包括代孕合同纠纷，由代孕引发的抚养权争议、继承权争议等。

江苏乐士律师事务所律师蔡萍说，婴儿不能作为交易商品，所以代孕合同本身就是非法的，也是无效的。“即使签订了代孕协议，当事人期望获得的合同权益都不受法律保护。”

日前，广东自由贸易区南沙片区人民法院审结了一起代孕纠纷案。广东女子陈某与某医疗旅游集团签订合同，该公司承诺，为其提供泰国最优秀的医疗资源做试管婴儿和代孕服务。后代孕手术失败，陈

某要求全额退还费用38万元。法院审理认为，代孕合同无效，该公司存在重大过错，陈某明知代孕违背我国法律和公序良俗，也存在过错；法院酌定该公司在扣除为陈某提供相关服务的成本费用后，向其返还16万元。

三是伦理风险。四川鼎立律师事务所律师施杰认为，代孕对传统的道德观和人伦观构成挑战，代孕妈妈和代孕子女的尊严会受到践踏，女子成了“生育机器”。一些代孕子女出生后，一旦父母感情破裂，代孕子女的处境会非常尴尬。一些代孕子女由于存在生理、器质性缺陷，被认为是“残次品”，遭父母嫌弃。

宜加快立法堵住漏洞，加强对违法行为的打击

我国原卫生部2001年出台的《人类辅助生殖技术管理办法》明确规定，禁止以任何形式买卖配子、合子、胚胎。医疗机构和医务人员不得实施任何形式的代孕技术。对医疗机构实施代孕技术的行为，卫生行政部门应给予警告、处以3万元以下罚款，并给予有关责任人行政处分。

近年来，国家卫生健康部门查处了多起涉嫌从事代孕违法违规活动的案件。但记者调查发现，这些查处的案件仅是“代孕黑市”的“冰山一角”。

湖南金州律师事务所合伙人袁小露说，依据目前的规定，卫生健康部门只能对正规的医生和医疗机构进行管理；代孕中介违法成本很低，是“代孕黑市”屡禁不绝的重要原因。

袁小露认为，对代孕问题，仅靠卫生健康部门一家很难实现有效监管。只有加强卫生健康、市场监督、司法机关等部门的联动，才能打击“代孕黑市”，促进生殖辅助医疗行业健康发展。

目前，世界各国对于代孕的态度各不相同。法国、瑞士、德国等国禁止代孕，英国非商业性质的代孕属于合法行为，美国有20多个州对代孕有不同程度的法律认可。

多位受访专家表示，《人类辅助生殖技术管理办法》仅是部门规章，层级过低，监管力度远远跟不上形势需要。国家应就人类辅助生殖技术问题制定专门的法律或行政法规，一方面加大对代孕等违法违规行为的惩处力度，另一方面应区分对待非法代孕行为和生育障碍患者渴望拥有下一代的需求，依法合规发展人工授精、胚胎移植等方面辅助生殖技术。

新华社记者黄筱

约翰斯·霍普金斯大学： 美国累计新冠死亡病例超40万

新华社纽约1月19日电 美国约翰斯·霍普金斯大学19日发布的新冠疫情最新统计数据显示，截至美国东部时间19日14时21分（北京时间20日3时21分），美国累计新冠死亡病例超过40万例，达400022例，累计确诊病例24163707例。

数据显示，美国累计新冠死亡病例最多的州是纽约州，为41350例；其次是加利福尼亚州，为33763例；得克萨斯州累计死亡病例超过3.2万例，佛罗里达州超过2.4万例；新泽西州和伊利诺伊州的累计死亡病例均超过

2万例；宾夕法尼亚州、密歇根州、马萨诸塞州和佐治亚州的累计死亡病例均超过1.2万例。

美国累计新冠死亡病例数正在快速攀升。数据显示，美国累计死亡病例于2020年5月27日超过10万例，9月22日超过20万例，12月14日超过30万例。从10万例增加到20万例用时不到4个月，从20万例增加到30万例用时不到3个月，从30万例增加到40万例用时仅1个多月。

这些数据来自约翰斯·霍普金斯大学新冠病毒研究项目实时汇总的美国各地区数据。季哲

日本新冠疫情多项数据破纪录 变异病毒可能已社区传播

新华社东京1月20日电 日本有关机构统计的新冠疫情数据显示，19日该国单日新增新冠死亡病例数首次超过百例，还有一些数据指标也破纪录。此外，日本国立感染症研究所认为变异新冠病毒可能已在日本社区传播。

据日本广播协会电视台统计，19日日本新增新冠确诊病例5321例，累计确诊340781例；新增死亡病例104例，单日新增死亡病例数首次超过百例，累计死亡4687例。

数据还显示，19日东京都新增新冠确诊病例1240例，连续7天单日新增病例数过千。东京都19日新增新冠死亡病例16例，也创新高。

据日本厚生劳动省19日零

时统计，在日本新冠确诊病例中，已有255764人出院或者结束隔离。现有新冠重症病例1001例，首次超过千例。

日本静冈县18日发现当地3人感染了英国发现的变异新冠病毒，他们近期均未出国，也没有接触过回国人员，因此日本国立感染症研究所认为变异新冠病毒可能已在日本社区传播。

据日本广播协会电视台统计，19日日本新增新冠确诊病例5321例，累计确诊340781例；新增死亡病例104例，单日新增死亡病例数首次超过百例，累计死亡4687例。

19日上述日本变异新冠病毒感染病例的1名密切接触者也被确诊。静冈县当天发布“感染扩大紧急警报”，呼吁民众尽量避免外出和跨县活动，不要与家人以外的人聚餐。日本政府表示将对变异新冠病毒加强监测。华义

更俗剧院

最 新 演 出 信 息
动画片
动画片
易烊千玺、刘浩存主演《送你一朵小红花》
常远、李沁、沈腾、乔杉主演《温暖的抱抱》
2021年2月19日15:30、19:30——儿童剧《卖火柴的小女孩》

扫二维码关注更俗剧院微信公众平台，获取更多电影演出信息。
更俗剧院新官方网站 <http://www.ntgsjy.cn/>
售票热线:85512832 服务监督:85528668

体彩情报站

南通体彩监督电话:83512260

责任体彩 担当有我

疫情期间，中国体育彩票与中国体育科学协会联合开展的“益起来 动出彩”线上全民健身挑战赛活动，号召大家在漫长的“假期”里通过运动健身，提升个人素质，增强免疫力。社会各界运动达人纷纷参与，点燃了“宅家运动潮”。

随着疫情防控形势持续向好，为丰富广大群众的精神文化生活，同时普及中国传统

象棋文化，中国体育彩票与中国象棋协会联合主办的2020年“加油中国——中国体育彩票象棋网络赛”得到了大家的积极响应和参与，活动期间有40多万人参与比赛。

责任体彩，担当有我。疫情没有让体彩履行社会责任按下暂停键，中国体育彩票用形式多样的线上互动活动为健康中国贡献力量，以实际行动诠释了体彩的责任与担当。

申请体彩站点详见南通体彩网（www.nttc.net.cn）“建站信息公开”专栏

福彩直通车

牛年生肖票2亿大派奖来啦！

大家期待已久的牛年生肖票大派奖活动终于来啦！本次派奖活动时间为2021年1月18日0时至3月5日17时（以销售系统实际兑奖时间为准）。

活动期间，凡购买10元、20元面值“辛丑牛”生肖系列即开型彩票游戏，且单张彩票兑取50元、25万元以及100万元三个奖等的购彩者给予派奖奖励，每个奖等的派奖金额等于相应奖级的设奖金额，具体为：兑取50元的中奖者，派送50元固定奖金；兑取25万元的中奖者，派送50元固定奖金；兑取100万元的中奖者，派送100万元固定奖金。

者，派送25万元固定奖金；兑取100万元的中奖者，派送100万元固定奖金。

若派奖期内派奖奖金派发完毕，派奖活动自然截止；若派奖活动到期后派奖奖金有结余，结余奖金返回一般调节基金；若派奖奖金超支，差额部分从一般调节基金中补齐。

本次派奖费用预计2亿元！还有翻倍奖金等你拿！开年迎福运，送福送彩迎福气，刮上几张试试手气，说不定就有机会成为收获200万奖金的幸运儿！

福彩双色球 2元可中1000万